

# 大國逐鹿趨激烈 專家稱不必顧忌

# 中國依法參與北極開發

【本報訊】隨着近些年大國逐鹿北極的爭鬥日趨激烈，這塊遙遠的冰凍「熱土」也逐漸走入國人的視線。9月9日，冰島總統訪問了中國唯一從事南北極科學考察的研究機構——中國極地研究中心，向中國發出了合作開發北極的召喚。這則新聞再度牽動了國人關於中國如何開發北極的關注。

據《國際在線》報道，今年8月底，加拿大總理哈珀對北極地區進行了為期5天的巡遊。哈珀在北極之旅中表示，加拿大將繼續增加國防投入，用最新裝備武裝軍隊，以便加強對北極地區的控制。巡遊北極、宣示主權，已經成了哈珀2006年上任後的年度例行活動。而作為第一個正式提出對北極主權要求的國家，加拿大近年「維權」力度逐漸加大，其背後的驅動力來自於俄羅斯、美國等北極圈周圍國家對北極戰略價值的虎視眈眈。

繼2007年9月的「插旗」行動後，俄羅斯於2009年發表《北極戰略規劃》，宣布將組建「北極軍」。當年5月的俄新版《國家安全戰略》報告宣布將在必要時以武力維護在北極地區的戰略利益。作為對俄羅斯的反擊，美國在2009年1月出台關於北極地區政策的國家安全指令，並且派遣破冰船對阿拉斯加大陸架延伸海域進行測繪活動。此外，丹麥、挪威等其他北極圈國家也爭相宣示領土主權。即使是遠離北極的日本，也要分一杯羹。日本去年就向「北極委員會」提出申請，希望獲得「北極觀察員」地位。該委員會目前包括加拿大、丹麥、芬蘭、冰島、挪威、俄羅斯、瑞典和美國等8個國家。

## 專家籲要爭取北極權利

中國雖然不是北冰洋沿岸國，但出於科研需要和環保關切，一直對北極保持着興趣。同時，中國在北極的一舉一動，也都受到外界的高度關注。今年8月，中國北極科學考察隊結束了在北極的第四次科考。日本媒體稱，中國此次科考的內容包括「資源勘探工作」。這樣的無端猜測立即遭到中國國家海洋局的嚴正駁斥。

儘管中國無意介入北極爭奪戰，但是有專家認為，面對新形勢，中國單純從科研角度關注北極的立場也應有所調整。

大連海事大學北極海事研究中心專家李振福說，中國雖然「不靠北極，但也要爭取北極的權利」，因為北極是「全人類的北極」。

中國國家海洋局專家賈宇曾指出，北冰洋應為不屬於任何國家的公海，《聯合國海洋法公約》規定：北極沿岸國的「延伸大陸架」主張需聯合國審查通過才屬合法。

中國極地研究中心戰略副主任張傑表示，由於地理原因，中國對北極的利用必須通過國際合作來實現，但對北冰洋資源的勘探利用只要合法，就不必顧忌。事實上，1925年生效的《斯匹次卑爾根群島條約》已經規定了中國進入北極的合法性。該條約明確規定締約國民有權自由進入北極，並在遵守當地法律的條件下平等從事海洋、工業、礦業和商業等活動。目前該條約共有41個締約國，中國是其中一員。

實際上，中國近年來在制定極地戰略方面已邁出了步伐。2009年7月，中國極地研究中心成立極地戰略研究室（籌），於當年9月出台《中國極地科學戰略研究基金項目管理辦法》。張傑認為，中國在這方面「剛剛起步，還沒有針對北極的政策和戰略。」他指出，極地戰略很重要，北極圈8個國家中，除了瑞典外，其他7國都不同程度地制定了北極戰略或框架原則。



▲八月二十日，中國第四次北極科學考察隊成功到達北極點 新華社



▲解放軍轟六中程轟炸機 資料圖片  
▼十四日，實兵合練指揮所的中國軍官在熟悉演練地形 新華社



# 上合軍演舉行首次實兵合練 中國轟炸機預練低空投彈72枚全命中

【本報訊】「和平使命—2010」聯合軍演各方參演部隊，14日在哈薩克斯坦馬特布拉克諸兵種合成訓練場舉行了首次實兵合練。

據新華社報道，來自哈薩克斯坦、中國、吉爾吉斯斯坦、俄羅斯、塔吉克斯坦五國的參演官兵，參加了4個戰術行動的演練——火力準備與突破、圍剿居民地之敵、預備隊投入交戰和夜間清剿基地之敵。合練採取徒步無彈藥消耗的方式進行，目的在於使各方參演官兵熟悉地形、明確行動程序和協同方式。

當天，聯合戰役指揮部組織了定下戰役決心演練。聯合導演部分析了受訓指揮機關定下戰役決心的方法，聽取了戰役決心報告。

另據央視報道，13日上午，將參加上合演習的中國空軍轟炸機群，在西北某戰術訓練靶場進行了全要素實彈轟炸突擊訓練，72枚炸彈全部命中目標。

13日10時05分，中國空軍航空兵某師師長錢世平

# 國產救護直升機首次亮相印度洋

【本報訊】國產新型醫療救護直升機13日在印度洋海域成功進行着艦訓練。這是我國國產新型醫療救護直升機首次亮相印度洋。

據新華社報道，隨「和平舟」號醫院船執行「和諧使命—2010」任務的新型醫療救護直升機，由我國製造生產，載重量大，可適用於傷員轉運、海上搜救、人員物資運送。機上裝備有救生設備1套，包括救生絞車一副、絞車操縱裝置、吊帶、吊籃；空中醫療設備1套，包括立式心電除顫儀1台，壁式心電監護儀3台，中心吸氧系統1套。這種新型救護直升機可乘坐位傷員18

名，臥位傷員10名，能夠在空中為傷員提供緊急醫療救治，必要時可展開1台手術。

執行這次印度洋首飛任務的特級飛行員、海軍北海艦隊航空兵某團副團長蒙光明介紹說，與普通醫療救護直升機相比，這一型號的醫療救護直升機採用模塊化設計，以便於維護及更換部件，並具有抗腐蝕性及自能力強等特點；直升機機體為船體設計，遇到特情時可在海上迫降；同時直升機裝備了空中懸停加油和應急放油系統，以提高連續出動和海上各種突發情況的應急處置能力。

# 中美簽高鐵合作備忘錄

【本報訊】英文《中國日報》報道，中國鐵道部與美國加州商代表團簽署高鐵合作諒解備忘錄，中國鐵道部將協助加州高鐵建設。但報道未提及合作內容。

中央社引述有關報道稱，以華人為主要成員的美國三藩市灣區理事會（Bay Area Council）與中國鐵道部將在加州高鐵建設過程中，給予資金和技術服務諮詢等方面協助。

三藩市灣區理事會代表三藩市、奧克拉和硅谷3大地區的250多家大企業，成員包括美國銀行、美國電話電報公司、基因泰克、惠普和谷歌等。

加州州長阿諾舒華辛力加12日在上海參觀世博會時表示，希望中國參與加州高速鐵路投標。

阿諾亞洲之行在中國停留3天，是中日韓3國中停留時間最長。阿諾13日在東京考察日本新幹線營運。

另據彭博通訊社報道，日本已準備提供加州興建高鐵的貸款資金，以與中國等競爭這個至少要花400億美元的工程。

日本國土交通大臣前原誠司13日在與阿諾舒華辛力加會面後表示，國際協力銀行已準備好會貸出資金，不過未說明金額。

14日，阿諾舒華辛力加乘時速275公里的新幹線。他此番亞洲行，是為432英里長的洛杉磯—三藩市高鐵路，尋求合約和資金。加州本身已被191億美元赤字所困，日本願意提供興建貸款，以與中國和韓、歐等對手競爭。

加州已邀包括東日本鐵道、中國南車以及韓國Hyundai

Rotem Co.等出價競標加州高鐵工程。

奧巴馬政府今年初宣布將打造13條高速鐵路，並從經濟刺激計劃中撥出80億美元作為美國高速鐵路的第一筆啟動資金。其中，加州擬建的高鐵項目最龐大，鐵路總長近1609公里。



▲在北京某火車站，幾列高速列車整裝待發 網上圖片

# 溫家寶下周晤奧巴馬

【本報記者王德軍北京十四日電】中國總理溫家寶將於21日至23日赴紐約出席聯合國千年發展目標高級別會議和第65屆聯合國大會一般性辯論。與會期間，溫家寶將會見美國總統奧巴馬。

14日下午，中國外交部、商務部、衛生部的官員在北京就溫家寶此次聯合國之行，聯袂向中外媒體吹風。

9月20日至22日，聯合國將舉行千年發展目標高級別會議。23日起，第65屆聯大將舉行為期10天的一般性辯論。據聯合國秘書處統計，將有超過140位國家元首和政府首腦出席這兩個會議。溫家寶此次與會，是中國主要國家領導人連續第三年出席聯合國會議，也是溫家寶繼2008年後再次出席聯合國會議。

外交部部長助理劉振民表示，溫家寶此行雖然只在紐約逗留兩天，但日程安排非常緊湊。在美期間，溫家寶將出席20多場多邊和雙邊活動。包括在聯合國千年發展目標高級別會議上發表演講，介

紹中國取得的進展和經驗；在第65屆聯大一般性辯論上重申中國將堅持改革開放與和平發展的方針不動搖，願繼續同國際社會加強協作、共謀發展，實現共贏。溫家寶還將出席安理會首腦會議，介紹中國政府對當前全球安全形勢的看法，並就聯合國安理會如何更好地發揮作用提出建議。此外，溫家寶還將出席千年發展目標與愛滋病討論會，介紹中國在愛滋病防控方面所做的努力和成就，就下一階段加強愛滋病防治領域的國際合作提出主張。

劉振民透露，在紐約期間，溫家寶還將會見美國總統奧巴馬等一些國家的領導人及聯合國秘書長潘基文，就中國同有關國家及聯合國的關係與合作、各方共同關心的國際、地區問題交換看法。根據日程安排，溫家寶還將出席美國友好團體舉行的活動，會見華人華僑、留學生及中資機構代表，並同華文媒體和港澳媒體負責人座談等。

特稿

秦剛駐英：如中三次六合彩



▲十三日，外交部原發言人、新聞司副司長秦剛，以中國駐英公使的新身份在倫敦首次亮相 中新社

「外交官到國外常駐，如同抽六合彩。能被派到英國工作，就是中了頭彩。我三次出國工作，三次到英國，有誰一生能連中三次六合彩呢？我感到很幸運。」

外交部原發言人、新聞司副司長秦剛，以中國駐英公使的新身份在倫敦首次亮相，就以其風趣的開場白贏得現場嘉賓的會心一笑。

秦剛的確與英國緣分不淺。從1995年至1999年任駐英使館三秘、二秘，到2002年至2005年任駐英使館參贊，再到如今成為新任駐英公使，秦剛三赴英倫，步步高升。

「重返倫敦的感覺真好。」在13日中國駐英使館舉行的公使離到任招待會上，秦剛如是道：「看到這麼多老朋友，並結交這麼多新朋友，我感到很高興。英國是個了不起的國家，來英國的次數越多，我感覺需要了解和理解的就越多。我是英國的學生。」

中國駐英大使劉曉明向中外嘉賓介紹這位自己的新搭檔時，稱他是「外交部出鏡率最高的幾個人之一」

，不僅部內外知名度高，在中國青年人中還有衆多「粉絲」。同時他還對這位第三次來英常駐、名副其實的「英國通」頗多期待：「他正可以他的經驗、人脈、知識和卓識在對英工作中大顯身手。」

而秦剛的前任，陳曉東公使表示相信：「他年輕有為，與英國頗有淵源，相信一定會在新崗位上大顯身手。」

面對大使和自己前任「熱情洋溢」的介紹，以及不約而同對其「大顯身手」的期望，秦剛稱，過去的已經成為過去，重要的是面向未來，開拓未來。

婉拒了記者專訪請求的秦剛，顯然在經過了5年之久的「高曝光度」工作之後，希望有一種更低調的工作方式。他說：「當前，中英關係正面臨新的更重要的機遇，我感到這次肩負的擔子更重。我就像一個即將競技倫敦奧運會的運動員，我要向陳公使學習，向他的標準看齊，並努力在他工作的基礎上做得更好。」

中新社